《食品工程原理》复习题
一、填空题
1、任何的过程速率均与该过程的推动力成______ 比，而与其阻力成______ 比。 
2、产品样本上离心泵的性能曲线是在一定的______ 下，输送 ______  时的性能曲线。 
3、按水分能否用干燥方法去除，物料中的水分可分为______ 和______ 。
4、热源温度愈低，冷源温度愈高，制冷因数越_______。
5、当换热器的传热量及总传热系数一定时，采用_________操作，所需的传热面积较小。
6、物料的干燥过程是属于_______ 和 _______相结合的过程。
7、食品工程原理的三大传递过程为_______、_______和_______。
8、某离心泵进口真空度为30kPa，出口处表压为0.2MPa，若当地大气压为750mmHg，则泵进口处绝对压力为_______，出口处绝对压力为_______。
9、传热的三种基本形式有_______、_______和_______。
10、称制冷循环内的传热流体介质为_______，称采用间接冷却法的制冷系统中的中间换热溶液介质为_______。
二、选择题
1、离心泵停止操作时，宜（   ）。 
A. 先关出口阀后停电 ；　       　B. 先停电后关出口阀  ；     
C. 先关出口阀或先停电均可 ； D. 单级泵先停电，多级泵先关出口阀 
2、在一定流量下，流体在并联管路中作稳定连续流动，当并联管路数目愈多，则（   ）。 
A. 流体阻力损失越大；     　　　　　B. 流体阻力损失越小； 
C. 流体阻力损失与并联管数无关 ；　 D.不确定 
3、穿过三层平壁的稳定导热过程，各层界面间接触均匀，第一层两侧温度120℃和80℃，第三层外表面温度为40℃，则第一层热阻R1和第二、三层热阻R2、R3的大小为（    ）。 
A. R1>(R2+R3)  ；   B. R1<(R2+R3)   ；  C. R1=(R2+R3) ；  D. 无法比较   
4、用冷却水将一定量的热流体由100℃冷却到40℃，冷却水初温为15℃，在设计列管式换热器时，采用两种方案比较，方案I是令冷却水终温为30℃，方案II是令冷却水终温为35℃，则(   )。 
A.用水量 W1＞W2，所需传热面积A1＝A2 ；
B.用水量 W1＜W2，所需传热面积A1＞A2 ；
C.用水量 W1＞W2，所需传热面积A1＜A2  ；
D.用水量 W1＝W2，所需传热面积A1＜A2
5、传质过程的阻力是（    ）。 
A.扩散阻力    B.热阻      C.摩擦阻力
6、对一台正在工作的列管式换热器，已知α1＝116W/(m2·K) ，α2＝11600 W/(m2·K)， 要提高传热系数K，最简单有效的途径是（  ）。 
A. 设法增大α1  ；  B. 设法增大α2  ；   C. 同时增大α1和α2  ；
D. 不确定。   
7、当物料含水量x大于临界含水量x0时，属（   ）。 
A.干燥速率为零         B.内部扩散控制    C.降速干燥阶段       D.恒速干燥阶段 
8、离心泵铭牌上标明的扬程是指（    ）。 
A. 功率最大时的扬程       　 B. 效率最高时的扬程 
C. 泵的最大扬程           　   D. 最大流量时的扬程 
9、以下表达式中正确的是（     ）。 
A.过滤速率与过滤面积A成正比 ；
B.过滤速率与过滤面积平方成正比；
C.过滤速率与所得滤液体积V成正比；
D.过滤速率与虚拟滤液体积Ve成反比。
10、喷射泵是利用流体流动时(     )的相互转换来吸送流体。 
A. 动能和静压能 ； 　　 B. 动能和位能；    
C. 静压能和位能 ； 　   D. 不确定
11、单位体积的风流经风机后获得有有效能量称为（    ）。 
A. 全风压 ；　      B. 静风压  ；     C. 动风压 ； D. 动压头 
12、热源温度愈低，冷源温度愈高，制冷因数越_______（   ）。 
A. 先大后小；     　　　　　B. 先小后大； C. 大；　 D.小
13、一般来说，传热的推动力是（    ）。 
A. 热量差 ；   B. 质量差   ；  C. 温度差；  D. 浓度差   
14、物料进行干燥时，到达临界时的含水量称为(   )。 
A.自由含水量；B.干燥含水量 ；C.平衡含水量 ；D.临界含水量
15、降速干燥属于（    ）控制机理。 
A.表面汽化    B.内部扩散      C.表面扩散　D.内部汽化
16、冷热水通过间壁换热器换热，热水进口温度为90℃，出口温度为50℃，冷水进口温度为15℃，出口温度为53℃，冷热水的流量相同，则热损失占传热量的（ ）。 
A. 5% ；  B. 10%  ；   C. 15% ；D. 不确定。   
17、当物料含水量小于临界含水量时，属（    ）。 
A.干燥速率为零         B.内部扩散控制    C.降速干燥阶段       D.恒速干燥阶段 
18、扬程是指（   ）。 
A. 泵送液体的高度 ；      　　　 
B. 单位重量的液体所得到的有效机械能； 
C. 单位质量的液体所得到的有效机械能；  　   　　
D. 单位体积的液体所得到的有效机械能；
19、以下表达式中正确的是（    ）。 
A.对流干燥过程中只有传热，没有传质 ；
B.对流干燥过程中只有传质，没有传热；
C.对流干燥过程中既有传热，又有传质；
D.对流干燥过程中没有传热，也没有传质。
20、强化对流传热时应当使得层流底层的厚度尽可能的（　） 
A. 厚 ； 　　 B. 薄；    C. 平稳 ； 　   D. 不确定
三、名词解释
1、风机的全风压：
2、冻结速度：
3、自然对流：
4、费克定律：
5、泵的扬程：
6、露点：
7、湿物料的平衡水分：
8、制冷：
四、简答题
1、简述离心泵“气缚”现象。
2、说明何为沸腾？其各个阶段的现象和传热能力有何不同?
3、试用压焓图描述吸入饱和蒸汽以饱和液态开始膨胀的蒸汽压缩制冷循环过程。
4、说明换热器的散热损失是如何产生的？应如何来减少此热损失？ 
5、简述简要说明对流干燥过程是一传热过程，又是一传质过程。
6、为什么在强化对流传热时应当使得层流底层的厚度尽可能薄？
7、等速干燥阶段属于何种控制机理？其特征有哪些？
8、蒸汽压缩式制冷循环主要有哪些设备组成？并简要回答其各自的主要作用。
9、传热主要有哪几种形式？简要说明其各自的特点。 
10、简述如何强化干燥过程。
五、计算题
1、 已知稀奶油在管内以1.2 kg/s的流量流过ф57×3.5 mm的水平直管道，粘度为 2.4×10-2 Pa s，密度为1040 kg/m3，由于摩擦而引起的压力降为9000 Pa，求管长为多少米？
已知：q m=1.2 kg/s, d=(57－2×3.5) ㎜=0.05 m, μ=2.4×10-2 Pa s，ρ=1040 kg/m3，
pf=9000 Pa, 水平直管道。
求： 管长L
2、物料以800 kg/h的流量被加入到某连续干燥器中。要求物料干燥后的含水量由原来的30%降至4%(均为湿基)。干燥介质为空气，初温为15℃，湿含量为0.005 kg水/kg干空气，经预热器加热至120℃后进入干燥器，出干燥器时降温至 45℃，其湿含量增至0.052 kg水/kg干空气。试求：水分的蒸发量W、干空气的消耗量L和相对于干燥器入口的湿空气的消耗量L'。
3、 欲用离心泵将20℃清水从下水池输送到上方的封闭贮水箱内。已知上下水箱内液面的高度差为20 m，下水池的水面敞开于大气中，大气压为101 k Pa，上液面的表压力为98 k Pa。要求离心泵的吸入管长为6m，内径为0.2 m，管内的流速为1.2 m/s，局部损失（含入口损失）为1 m水头；吸水管的沿程阻力系数为0.03；压水管内的沿程损失和局部损失（含出口损失）的总和为4 m水头。问应选择扬程为多少米的泵？如果泵的允许汽蚀余量为4 m，试确定泵的安装高度？取水的密度为1 000 kg/m3，重力加速度为9.8 m/s2，20℃水的饱和蒸汽压为2 335 Pa 。
4、某物料在恒定干燥条件下，在6小时内将湿物料的湿基含水量由0.23 kg水/kg湿物料降为0.08 kg水/kg湿物料，已知干燥条件下的临界干基含水量为0.16 kg水/kg干物料，平衡干基含水量为0.05 kg水/kg干物料，若要物料的干基含水量达到0.066 kg水/kg干物料，需要继续干燥多少小时？










参考答案
一、填空题
1、任何的过程速率均与该过程的推动力成______ 比，而与其阻力成______ 比。（正，反） 
2、产品样本上离心泵的性能曲线是在一定的______ 下，输送 ______  时的性能曲线。 （转速，20℃的水）
3、按水分能否用干燥方法去除，物料中的水分可分为______ 和______ 。（自由水分、平衡水分）
4、热源温度愈低，冷源温度愈高，制冷因数越_______。（大） 
5、当换热器的传热量及总传热系数一定时，采用_________操作，所需的传热面积较小。（逆流）
6、物料的干燥过程是属于_______ 和 _______相结合的过程。（传热、传质）
7、食品工程原理的三大传递过程为_______、_______和_______。（动量传递、热量传递、质量传递）
8、某离心泵进口真空度为30kPa，出口处表压为0.2MPa，若当地大气压为750mmHg，则泵进口处绝对压力为_______，出口处绝对压力为_______。（0.0698 MPa、0.3 MPa）
9、传热的三种基本形式有_______、_______和_______。（对流、传导、辐射）
10、称制冷循环内的传热流体介质为_______，称采用间接冷却法的制冷系统中的中间换热溶液介质为_______。（制冷剂、载冷剂）
二、选择题
1、离心泵停止操作时，宜（  A  ）。 
A. 先关出口阀后停电 ；　       　B. 先停电后关出口阀  ；     
C. 先关出口阀或先停电均可 ； D. 单级泵先停电，多级泵先关出口阀 
2、在一定流量下，流体在并联管路中作稳定连续流动，当并联管路数目愈多，则（ C  ）。 
A. 流体阻力损失越大；     　　　　　B. 流体阻力损失越小； 
C. 流体阻力损失与并联管数无关 ；　 D.不确定 
3、穿过三层平壁的稳定导热过程，各层界面间接触均匀，第一层两侧温度120℃和80℃，第三层外表面温度为40℃，则第一层热阻R1和第二、三层热阻R2、R3的大小为（  C  ）。 
A. R1>(R2+R3)  ；   B. R1<(R2+R3)   ；  C. R1=(R2+R3) ；  D. 无法比较   
4、用冷却水将一定量的热流体由100℃冷却到40℃，冷却水初温为15℃，在设计列管式换热器时，采用两种方案比较，方案I是令冷却水终温为30℃，方案II是令冷却水终温为35℃，则( C )。 
A.用水量 W1＞W2，所需传热面积A1＝A2 ；
B.用水量 W1＜W2，所需传热面积A1＞A2 ；
C.用水量 W1＞W2，所需传热面积A1＜A2  ；
D.用水量 W1＝W2，所需传热面积A1＜A2
5、传质过程的阻力是（  A  ）。 
A.扩散阻力    B.热阻      C.摩擦阻力
6、对一台正在工作的列管式换热器，已知α1＝116W/(m2·K) ，α2＝11600 W/(m2·K)， 要提高传热系数K，最简单有效的途径是（ A ）。 
A. 设法增大α1  ；  B. 设法增大α2  ；   C. 同时增大α1和α2  ；
D. 不确定。   
7、当物料含水量x大于临界含水量x0时，属（ D  ）。 
A.干燥速率为零         B.内部扩散控制    C.降速干燥阶段       D.恒速干燥阶段 
8、离心泵铭牌上标明的扬程是指（  B  ）。 
A. 功率最大时的扬程       　 B. 效率最高时的扬程 
C. 泵的最大扬程           　   D. 最大流量时的扬程 
9、以下表达式中正确的是（  B   ）。 
A.过滤速率与过滤面积A成正比 ；
B.过滤速率与过滤面积平方成正比；
C.过滤速率与所得滤液体积V成正比；
D.过滤速率与虚拟滤液体积Ve成反比。
10、喷射泵是利用流体流动时(  A  )的相互转换来吸送流体。 
A. 动能和静压能 ； 　　 B. 动能和位能；    
C. 静压能和位能 ； 　   D. 不确定
11、单位体积的风流经风机后获得有有效能量称为（  A  ）。 
A. 全风压 ；　      B. 静风压  ；     C. 动风压 ； D. 动压头 
12、热源温度愈低，冷源温度愈高，制冷因数越_______（ C  ）。 
A. 先大后小；     　　　　　B. 先小后大； C. 大；　 D.小
13、一般来说，传热的推动力是（  C  ）。 
A. 热量差 ；   B. 质量差   ；  C. 温度差；  D. 浓度差   
14、物料进行干燥时，到达临界时的含水量称为( D )。 
A.自由含水量；B.干燥含水量 ；C.平衡含水量 ；D.临界含水量
15、降速干燥属于（  B  ）控制机理。 
A.表面汽化    B.内部扩散      C.表面扩散　D.内部汽化
16、冷热水通过间壁换热器换热，热水进口温度为90℃，出口温度为50℃，冷水进口温度为15℃，出口温度为53℃，冷热水的流量相同，则热损失占传热量的（A）。 
A. 5% ；  B. 10%  ；   C. 15% ；D. 不确定。   
17、当物料含水量小于临界含水量时，属（ C  ）。 
A.干燥速率为零         B.内部扩散控制    C.降速干燥阶段       D.恒速干燥阶段 
18、扬程是指（  B  ）。 
A. 泵送液体的高度 ；      　　　 
B. 单位重量的液体所得到的有效机械能； 
C. 单位质量的液体所得到的有效机械能；  　   　　
D. 单位体积的液体所得到的有效机械能；
19、以下表达式中正确的是（  C   ）。 
A.对流干燥过程中只有传热，没有传质 ；
B.对流干燥过程中只有传质，没有传热；
C.对流干燥过程中既有传热，又有传质；
D.对流干燥过程中没有传热，也没有传质。
20、强化对流传热时应当使得层流底层的厚度尽可能的（B　） 
A. 厚 ； 　　 B. 薄；    C. 平稳 ； 　   D. 不确定
三、名词解释  略
四、简答题  略
五、计算题
1、 已知稀奶油在管内以1.2 kg/s的流量流过ф57×3.5 mm的水平直管道，粘度为 2.4×10-2 Pa s，密度为1040 kg/m3，由于摩擦而引起的压力降为9000 Pa，求管长为多少米？
已知：q m=1.2 kg/s, d=(57－2×3.5) ㎜=0.05 m, μ=2.4×10-2 Pa s，ρ=1040 kg/m3，
pf=9000 Pa, 水平直管道。
求： 管长L


解：    u  =  ==0.588 m/s


Re =  =  = 1274 < 2000 (属于层流区) 


∴      λ =  =  = 0.05024

由       pf  =λ            


L =  =  = 49.82 m≈ 50 m
答：管路的长度应为50 m。
2、物料以800 kg/h的流量被加入到某连续干燥器中。要求物料干燥后的含水量由原来的30%降至4%(均为湿基)。干燥介质为空气，初温为15℃，湿含量为0.005 kg水/kg干空气，经预热器加热至120℃后进入干燥器，出干燥器时降温至 45℃，其湿含量增至0.052 kg水/kg干空气。试求：水分的蒸发量W、干空气的消耗量L和相对于干燥器入口的湿空气的消耗量L'。




已知：= 800 kg/h，= 0.30 kg水/ kg湿物，= 0. 04 kg水/ kg湿物,= 0.005 kg水/kg干气

= 0.052 kg水/kg干空气。
求：W，L，L'。
解：1) 水分的蒸发量  


2) 干空气的消耗量 


3) 湿空气的消耗量


3、 欲用离心泵将20℃清水从下水池输送到上方的封闭贮水箱内。已知上下水箱内液面的高度差为20 m，下水池的水面敞开于大气中，大气压为101 k Pa，上液面的表压力为98 k Pa。要求离心泵的吸入管长为6m，内径为0.2 m，管内的流速为1.2 m/s，局部损失（含入口损失）为1 m水头；吸水管的沿程阻力系数为0.03；压水管内的沿程损失和局部损失（含出口损失）的总和为4 m水头。问应选择扬程为多少米的泵？如果泵的允许汽蚀余量为4 m，试确定泵的安装高度？取水的密度为1 000 kg/m3，重力加速度为9.8 m/s2，20℃水的饱和蒸汽压为2 335 Pa 。
已知：T = 20℃，pa = 101 k Pa ,H实= 20 m，p 0 = 0，p 3 = 98 000 Pa，L 1 = 6 m，


d 1 = 0.2 m，u 1 = 1.2 m/s ，H'f1= 1 m，= 0.03， ，

[Δh] = 4 m，= 1 000 kg/m3，g = 9.8 m/s2，p v = 2335 Pa。
求：H，H g。

解：
泵的安装高度：

Hg≤ 


因为，所以总损失为
由伯努利方程可求出泵的扬程：


4、某物料在恒定干燥条件下，在6小时内将湿物料的湿基含水量由0.23 kg水/kg湿物料降为0.08 kg水/kg湿物料，已知干燥条件下的临界干基含水量为0.16 kg水/kg干物料，平衡干基含水量为0.05 kg水/kg干物料，若要物料的干基含水量达到0.066 kg水/kg干物料，需要继续干燥多少小时？

已知：t = t1 + t2 = 6 h，w1 = 0.23 kg水/kg湿物料，w2 = 0.08 kg水/kg湿物料，x C = 0.16 kg w/kg s，x e = 0.05 kg w / kg s， = 0.066 kg w / kg s。

求：－t 。


解：    x1  =  =  =  0.299  kg w / kg s 


x2 =  =  =  0.0870  kg w / kg s


由    t  =  6 h  = [ x1－x C＋(x C－x e)·]


 = 

= 
= 23.18   ( kg s·h) / kg w



	= [ x1－x C＋(x C－x e)·]

=  23.18×[0.299－0.16＋(0.16－0.05)·]
= 8.14 h

∴          －t =  8.14 h － 6 h  =  2.14 h
答：需要继续干燥2.14 h
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